

嵩岳雅集 群贤毕至

和而不同:共建人类命运共同体

嵩山论坛2015年会昨日启幕

170余位国内外政要及专家学者、企业家精彩论道

嵩山论坛2015年会

华夏文明【对话】世界文明

本报讯(郑州报业集团全媒体记者 左丽慧 成燕文 马健 图)巍巍嵩山天下傲,优秀文化薪火传。昨日,雨后的登封天高云淡,风清气爽,“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”2015年会在登封启幕。在为期两天的论坛活动中,170余位国内外政要、专家学者、企业家围绕本届论坛主题“和而不同:共建人类命运共同体”展开对话与探讨。

全国人大常委会副委员长张宝文出席论坛并致辞。

河南省人大常委会副主任任伟平,副省长、嵩山论坛组委会主任张广智,北京大学高等人文研究院院长杜维明,中国文物学会会长张廷皓,嵩岳文化发展基金会理事长乔清举等出席论坛。

意大利科森扎省省长马里奥·奥基乌托,意大利科森扎省政府秘书长罗伯特·阿尔巴诺出席论坛。国际哲学学院院长彼得·肯普,国际哲学学院院士彼得·肯普等来自意大利、俄罗斯、丹麦、印度、奥地利等多个国家和地区的知名专家学者出席论坛。

省政府党组成员、省文化体制改革领导小组副组长路国贤,省委宣传部常务副部长王耀,省文化厅厅长杨丽萍,省人大常委会主任任伟平,省政协主席郭庚茂,省社科院原正院级干部赵保佑,省外侨办副主任郭俊峰,河南日报报业集团副总编辑肖建中,河南日报报业集团副社长、省文化投资有限公司董事长齐岸青,省文化产业投资有限公司总经理孙书一,中原传媒投资控股集团副总裁王守国出席论坛。

郑州市委常委、宣传部长王哲,市人大常委会副主任范强,市政协副主席吴晓君等出席论坛。

建业住宅集团(中国)有限公司董事长胡葆森出席论坛。



开幕式上,张广智代表组委会向来自世界各地的嘉宾表示诚挚欢迎。张广智说,华夏文明根在中原,源在嵩岳。核心是“中”,精髓在“和”。“和而不同”是中国古典哲学的根本观点之一,中华文明之所以能绵延数千年薪火相传,历久弥新,就在于始终秉承着“和而不同”的文化,崇尚和追求人与自然、人与人、人与自我普遍和谐的“超道德价值”。文以载道,文以化人。2000多年前,亚欧大陆上勤劳勇敢的人民,探索出多条连接亚非欧文明的贸易通道、人文传播的“丝绸之路”,促进了沿线各国繁荣发展,推动了人类文明共同进步,是东西方交流合作共同遗产。在以“和平、发展、合作、共赢”为主题的新时期,“一带一路”战略的

提出,将有力助推“人类命运共同体”建设,不仅造福中国人民,还将增进沿线各国人民的人文交流与文明互鉴,是实现和平发展的战略举措,是打造中国与世界经济繁荣发展的战略谋划。

张宝文在致辞中说,本届年会以“和而不同 共建人类命运共同体”为主题,可谓恰逢其时,既有重要的现实意义,也有长远的历史意义。共建人类命运共同体,须在中华优秀传统文化中汲取丰厚滋养。2500多年前,中国人就懂得了“和而不同”的道理,懂得了“协和万邦”“以和为贵”的理念,中华民族的优秀传统文化为解决当前的全球性问题提供了具有东方智慧的哲学思维。共建人类命运共同体,须在维护世界文明多样性中体现

包容和相互理解。世界各国文明间的交流互鉴,推动共建人类命运共同体,就要尊重和承认多元文明的存在性、科学性、合理性,坚持不同文明兼容并蓄、交流互鉴。共建人类命运共同体,须在各方“共商、共建、共享”中迈向共赢之路。“一带一路”是一条合作共赢之路,也是通往人类命运共同体之路,只要我们和衷共济,齐心协力,就一定能够谱写“一带一路”的辉煌篇章,让世界人民共享丰硕成果。

马里奥·奥基乌托在致辞中说,通过千年前的丝绸之路,中国向世界展示了开放的发展姿态,如今中国将“一带一路”列为发展战略,继承了这种自信和开放姿态。中国、意大利都是文明古国,双方合作不仅体现在产品交换、技术共享,还体现在将创新与传统结合,共同打造一条可持续的丝绸之路,意大利期待与中国与河南的合作。

杜维明、张廷皓、约安娜·库苏拉迪、彼得·肯普、胡葆森等嘉宾就各自领域研究成果分别发表主旨演讲。

“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”2015年会由中国国际文化交流中心、中国文物学会、北京大学高等人文研究院、建业住宅集团(中国)有限公司、河南省华夏历史文明传承创新基金会主办。论坛分为开幕式、学术论坛、经济发展论坛、嵩山论坛国际生态文化示范区招商推介会、闭幕式五部分。

2012年以来,“嵩山论坛”每年一届,以“互相尊重、求同存异、革故鼎新、文明对话”的理念,以开放包容、丰富多样、经世致用的特质,汇集国内外多元文化的代表人物、学术领袖、专家学者、文化名人,以及政要、政府智囊和知名企业高管对话世界文明,倡导世界文化的多元性,开展不同文明交流互鉴,增进各国人民之间在文化上的相互理解、相互尊重,在和睦相处中共同发展。

嵩山论剑



全球文化大咖 嵩山精彩论道

本报讯(郑州报业集团全媒体记者 侯爱敏)昨日,嵩山论坛2015年会举行主旨演讲,来自中国、土耳其、丹麦等国家的专家学者、文化大咖齐聚嵩山脚下,围绕文化、文明以及人类命运共同体建设,展开华夏文明与世界文明的精彩对话。不同国家的专家,操着不同语言,分享各自的文化观点,智慧深邃、见解独到、言论精辟,一场思想盛宴、精神大餐在嵩山脚下精彩呈现。

全国政协委员、中国文物学会副会长张廷皓围绕中国大运河保护和申遗过程中的思考,分析了中国的遗产保护如何吸收消化新理念。他认为,遗产保护既要与世界接轨,又要突出自身的文化特性。要不断总结、批判和继承前人保护利用文化遗产的价值观念体系,同时为今

后不断创新文化遗产价值体系留有充分的空间。

建业住宅集团(中国)有限公司董事长胡葆森认为,几千年的文明发展史,尤其是近代工业文明发展史证明,主导社会进步的三种力量主要是政治家、科学家(思想家)和企业家。嵩山论坛不同于其他论坛最显著的特点,就是融合了这三种主导力量。思想交流、意识碰撞的智慧结晶,相信能够为当今社会发展进步中遇到的难题提供指导和解决路径。

“全球化让所有人的命运变得息息相关。”国际哲学学院院长、土耳其马尔提普大学教授约安娜·库苏拉迪说,这次论坛也为我们提供了关注贫困、消除贫困的机会,让经济发展成果惠及每个人,让所有人都得以享受到基本的社会服务,过上尊严的生活。唯如此,我们才具备了建造人类命运共同体的基础。

国际哲学学院院士、丹麦奥胡斯大学教授彼得·肯普则认为,创建人类命运共同体要求我们来自不同文化中的人去创造一种生活,这种生活影射了文化之间的对话,这种对话必须以共同理解为目标。我们现在还处于相互理解的初级阶段,未来的道路还很长,我们不仅要理解自己的文化,也要理解其他文化,还要了解到不同文化之间的差异,这是创建人类命运共同体的基础。

嵩山论坛2015年会昨日在“天地之中”登封启幕,文化交流与经济合作并驾齐驱,人类命运共同体探讨的“阳春白雪”与哲学思考融入日常生活的“下里巴人”各有千秋;上能关怀世界未来,下能落脚人才就业……论坛首日的研讨碰撞火花四溅,再次令人感受到嵩山论坛打造华夏文明与世界文明对话这一国际性平台的无穷魅力。

“借东风”邀约国际学者

24届世界哲学大会的主力阵容。每5年举行一次的世界哲学大会可谓体育界的奥运会、电影界的奥斯卡,是1900年创办以来亚洲国家第二次取得举办权,也是首次在中国举行。

河南省副省长、嵩山论坛组委会主任张广智认为,第24届哲学大会在中国召开,是世界对中

国社会科学、中国传统哲学的认可,而本届嵩山论坛“借东风”,邀请的学者就是将来哲学大会上的主要嘉宾。

全程聆听专家发言的一位嘉宾表示:“平时能够聆听到一两两位这样重量级嘉宾的演讲就非常不易了,这次嵩山论坛一次请来这么多国际大咖,我们太有福啦。”

高大上又接地气

专门设置了中意文化交流交流活动,经济论坛突出“一带一路”主题,不仅在文化上推动中原与国际深入交流,更在经济上推动中原与世界经济的快速融入。“齐岸青说,经济交流等务实活动的落地,为登封推动华夏文明传承区建设找到了一个有力的抓手,在今年与意大利的交流推介取得一定成果后,明年还计划与美国加强交流合作。

“一带一路”中意经贸合作研讨会上,坦诚融洽的气氛、幽默诙谐的“斗智斗勇”,都使得此次论

坛充满看点。意大利科森扎省省长马里奥·奥基乌托非常看好“一带一路”战略,他热切地表示:“河南是‘一带一路’重要节点,一定能与意大利有令人激动的合作。”而另一位来自意大利的校长则不失时机地打出了“欢迎河南多派留学生到意大利留学”的广告。海马投资集团董事长景柱则对此幽默地表示:10年前中国到意大利的留学生比较多,而如今更多的是意大利的学生来中国,他旗下如今也有意大利的设计师为河南企业打工。

“跨界”中成就典范

要对话融合交流。

要实现世界文明的对话、交流,就需要一个平台,这个平台在经济上有达沃斯、亚洲博鳌论坛,而文化上,常设性国际文化论坛——嵩山论坛经过三届打磨,第四次惊艳亮相后,逐渐成为世界文明平等对话的一个平台,正如北京大学高等人文研究院院长杜维明所评价,登封可成为世界华人的精神家园,河南举办这个论坛,有气势、有担当,“希望将来嵩山论坛能真

正实现哲学与经济、自然科学等其他学科的交叉、交流,使得嵩山论坛成为企业界、经济界、思想界、文化界等跨界沟通的平台。”

文明具有多样性,不同文明需要平等对话,在不断交流中加深了解,才能消除误会。张广智说,实践表明,各种文明需要相互借鉴、取长补短,相互尊重、和谐共处,“我们需要从不同文明中汲取智慧和营养,唯有文明对话,人类才有未来。”

『顶天』立地』 嘉宾云集

——嵩山论坛2015年会侧记

郑州报业集团全媒体记者 左丽慧

文化搭台 经贸唱戏

嵩山论坛生态文化示范区招商推介

本报讯(郑州报业集团全媒体记者 李曙光 实习生 孙淑霞)昨日下午5时,嵩山论坛推出本届论坛经济发展论坛重头戏:嵩山论坛生态文化示范区招商推介。

依托“一带一路”的国家发展战略

和“文化互联互通”的基本构想,结合建设“华夏历史文明传承创新区”的核心发展主题,登封市向与会嘉宾隆重推介河南嵩山论坛生态文化示范区。该项目位于嵩山东麓的登封市唐庄乡纸坊水库区域,占地约5.18平方公里,山

环水抱环境优美。项目地处登封与郑州的门户耦合节点,距离郑州主城区仅60公里,多路通达,具备内联外通的良好区位优势。项目将借力“嵩山论坛”国际文化盛会,聚焦发展多元化的文化创意产业、集群化的健康休闲产业和特

色化的生态旅游产业,大力促进登封城市旅游服务能力的提升和郑州生态文化休闲版图的完善。分别布置文化传承创新区和生态旅游休闲区两大功能空间圈层,形成“嵩山论坛、首脑会馆、国艺竹苑、健康水岸、原乡农园、裸心客栈、沁阳宝塔、紫芳碧湖、三圣玉阁”九大亮点项目。结合五大核心产业,整个示范区将划分为嵩山论坛核心区、文化产业拓展区、教育配套服务区、生态农业体验区、健康养生休闲区五个功能区块。